

新华社北京1月20日电 在二〇二三年春节团拜会上的讲话
(2023年1月20日)

习近平

同志们、朋友们：
农历癸卯兔年春节即将到来。今天，我们在这里欢聚一堂，辞旧迎新，共贺新春佳节。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家新春愉快！

即将过去的壬寅虎年，是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗，凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

金虎辞旧岁，瑞兔迎新春。20日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2023年春节团拜会，习近平总书记发表热情洋溢的讲话，号召全党全军全国各族人民民意风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

温暖而有力的话语鼓舞人心，催人奋进，凝聚奋进新征程的磅礴力量。

家国共此团圆

大兴国际机场国际客运航班迎来复航第四天。“在这万家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征途中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！”习近平总书记的亲切话语，让正在执勤的民警李东华倍感温暖。“旅客平安、群众满意就是我们最好的春节礼物！”

“我们大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。”习近平总书记的讲话传到遥远的非洲肯尼亚，中国路桥员工们深感使命在肩、责任重大。

我们胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，经济保持增长，粮食喜获丰收，就业物价基本稳定，民生保障扎实，脱贫攻坚成果不断巩固，科技成果捷报频传，生态环境持续改善，国防和军队现代化迈

出坚实步伐，全面从严治党深入推进，社会大局保持稳定。

我们坚持人民至上、生命至上，根据病毒变化和防疫形势，不断优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响。现在，防疫仍然吃劲，曙光就在前头，只要我们上下同心、坚忍不拔，就一定能赢得防疫最后胜利。

我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，取得办赛和竞赛成绩双丰收，北京成为全球第一个“双奥之城”。

我们隆重庆祝香港回归祖国25周年，香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争，牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推

进中国特色大国外交，广交朋友，为动

展和安全，全面深化改革开放，努力

实现经济运行整体好转，推动人民生

活持续改善。只要我们坚定信心、顽

强拼搏，就一定能够实现新征程的良

好开局。

大道至简，实干为要。新征程是充

满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有

实干。要脚踏实地，埋头苦干，不驰于

空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重

实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求

神的开局之年，希望与挑战并存。我

们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统

筹国内国际两个大局，更好统筹疫

情防控和经济社会发展，更好统筹发

展和安全，全面深化改革开放，努力

实现经济运行整体好转，推动人民生

活持续改善。只要我们坚定信心、顽

强拼搏，就一定能够实现新征程的良

好开局。

大道至简，实干为要。新征程是充

满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有

实干。要脚踏实地，埋头苦干，不驰于

空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重

实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求

真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿。为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。

同志们、朋友们！

在中华传统文化中，兔被称为瑞兔、玉兔，代表着机智敏捷、纯洁善良、平和美好。吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像兔一样奔跑，在各行各业竞展风采、尽显风采。

在这万家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！

最后，祝大家阖家团圆、身体健康、兔年吉祥、万事如意！

谢谢大家！

“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。”习近平总书记的勉励让中移物联网有限公司雄安区域负责人杨明倍感振奋。春节临近，他依然坚守在监控中心岗位上，专注地盯着新区物联网平台的整体运行，感受雄安新区一日千里的脉动。

“在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像兔一样奔跑，在各行各业竞展风采、尽显风采。”习近平总书记对广大青年寄予厚望。即将告别校园、走上工作岗位的中国人民大学新闻学院硕士研究生杨梓岩，曾在脱贫攻坚决胜之年前往四川江安县支教扶贫，以实际行动深入参与脱贫攻坚与乡村振兴。“我会牢记习近平总书记的嘱托，向下扎根，向上拼搏，发挥专业所长，讲好中国故事，以奋斗姿态激扬青春。”

“新征程是充满光荣和梦想的远征”深深印刻在每一个人的心中，进一步激发起坚定信心、抖擞精神、齐心协力加油干的信念。亿万人民踔厉奋发、勇毅前行，向着更美好的明天，向着更高远的目标，携手前进！

新华社记者

(据新华社北京1月20日电)

习近平在二〇二三年春节团拜会上发表讲话

坚定信心顽强拼搏 实现新征程良好开局

我们胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，经济保持增长，粮食喜获丰收，就业物价基本稳定，民生保障扎实，脱贫攻坚成果不断巩固，科技成果捷报频传，生态环境持续改善，国防和军队现代化迈

出坚实步伐，全面从严治党深入推进，社会大局保持稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争，牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推

进中国特色大国外交，广交朋友，为动

展和安全，全面深化改革开放，努力

实现经济运行整体好转，推动人民生

活持续改善。只要我们坚定信心、顽

强拼搏，就一定能够实现新征程的良

好开局。

大道至简，实干为要。新征程是充

满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有

实干。要脚踏实地，埋头苦干，不驰于

空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重

实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求

向着新目标，奋楫再出发！

习近平总书记在春节团拜会上的讲话激励社会各界奋进新征程

万家团圆日，天涯共此时。
“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福，特别提到了‘向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年’，我深受感动。”去年除夕，代表中国台湾地区青年登上春晚舞台，敲响新年钟声的林辰，今年在福建宁德古田过年。这位北京大学国际关系学院的博士生，脚步遍布祖国大地。

中央广播电视台总台2023年春节联欢晚会刚刚顺利完成第五次彩排。“总书记说，吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。

今年我们将努力呈现一台彰显开心信心、奋进拼搏主旨的春晚，礼赞欣欣向

共二十大精神的开局之年，希望与挑战并存。作为民主党派成员，我们要坚持中国共产党领导，始终同中国共产党同心同德、团结奋斗，以更加奋发有为的精神状态履职尽责，在凝心聚力、服务大局上发挥更大作用。

祖国西部，新疆乌鲁木齐市固原巷社区，大红灯笼高挂，寄托着居民们对新年的美好期盼。68岁的阿布来提·吐尔逊老人和老伴儿挨坐一起，正在社区老年人日间照料中心和棋友们切磋棋艺，欢笑声充满温馨舒适的房间。“我们社区各族群众长期共同生活，邻里之间就像一家人般融洽。总书记在春节团拜会上说要推动人民生活持续改善，我们感到无比安心。只要像石榴籽一样紧

抱在一起，我们的生活一定会过得更加幸福。”阿布来提·吐尔逊说。

去年北京冬奥会上，国家短道速滑队运动员任子威和队友们奋力拼搏，为中国队斩获首金，他本人也在冬奥会上获得两枚金牌。如今，他正在全力备战新冬奥周期。“总书记在春节团拜会上再次提及北京冬奥会、冬残奥会取得办赛和竞赛成绩双丰收，这是对中国冰雪运动的肯定，也鼓励着我们再接再厉、勇创佳绩。”任子威表示。

实干开创未来

靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。



▲癸卯兔年即将到来之际，上海博物馆精选了5件馆藏文物，并从山西博物院和衢州市博物馆借展两件文物，举办“玉兔精灵——上海博物馆兔年迎春展”。本次展览共7件展品，包括西周的兔尊、双兔车衡饰，唐代的白釉兔，南宋的青玉兔镇纸，元代的水晶兔，清代的玉兔支神和清代画家禹之鼎的《仕女三兔图》轴。图为展览现场，观众仔细欣赏清代玉兔支神。本报记者 叶辰亮摄

◀“中华第一街”南京路步行街上五星红旗飘扬，张灯结彩，节日气氛浓厚。各种兔年元素也随处可见，吸引不少市民游客前来打卡。他们手上提着大包小包购物袋，采购年货满载而归迎新年。本报记者 袁婧摄

王家沙八宝饭、光明邨本帮酱鸭……一批老字号品牌首度与新经济企业跨界合作

“数字风”吹来，海派八宝饭“圈粉”全国市场

张名片，但其售卖的八宝饭一直都是“单打独斗”，从来没和线上平台合作过。“不是没有考虑过，但品质的金字招牌不能丢。”总经理蔡宏杰袒露了一直以来的纠结点。

虞仁瑛是王家沙本帮点心制作技艺非遗第三代传承人，王家沙的立身之本一条条都装在心里，比如：在食材上，白糯米只能用太湖产的圆糯米，才能“光色好，糯而不烂”，豆沙只能用海门产的大红豆赤豆，才能“沙而不黏”，而制作环节更是有各种严格标准，“合作的前提，必须是能守住经典”。

创立于1958年的光明邨大酒店，也遇到了相同的问题。这家沪上传统老字号，拥有酱鸭、爆鱼、走油蹄膀、鸡汁馄饨、鲜肉月饼等消费者耳熟能详的产品，淮海中路总店门口常年不散的长队见证了消费者的偏爱。光明邨相关负责人介绍，原料品质、烹饪工艺、质量控制是其赖以生存的秘诀。

在“共创”过程中，虞仁瑛也有了新的收获。以往王家沙的八宝饭不讲究包装，用红色塑料纸一包，散放在筐里，“颜值”不受年轻人喜欢，而叮咚买菜为新品专门设计了精致、方便携带的外包装，并严谨

评估认为其有品控的专业性，最终决定把首次合作的机会交给叮咚。光明邨相关负责人介绍，企业多次实地调研逸刻的利安食品工厂，对原料、工艺、食品安全进行评估，认为有了合作的基础后，才选择跨出合作的第一步。

共创“破圈”实现标准化生产

敲定合作只是第一步。在王家沙与叮咚买菜的携手过程中，并没有把复制原有的“长红”八宝饭作为目标，而是决定“共创”新产品，双方的研发团队首次并肩作战。

虞仁瑛全程参与了新品研发，她主要负责在原料、工艺和手法上保证最终的产品是原汁原味的王家沙口味，双方先后改了无数次，终于试出了最终版本——双色糯米豆沙八宝饭，把消费者心目中最经典的“豆沙八宝饭”和“血糯米八宝饭”创新结合到一起。

在“共创”过程中，虞仁瑛也有了新的收获。以往王家沙的八宝饭不讲究包装，用红色塑料纸一包，散放在筐里，“颜值”不受年轻人喜欢，而叮咚买菜为新品专门设计了精致、方便携带的外包装，并严谨

地将所有配料、营养成分、能量都展示在产品页面上，这让老字号品牌颇受启发。

与王家沙不同，光明邨与逸刻的合作难点，是在保证地道口味的前提下将传统餐厅工艺调整为标准化生产方式。逸刻研发部门负责人介绍，此次合作其实从两年前就开始了，整个研发打磨过程历时633天，商品前后调整了30多次，最终才选出6款产品上市，每一款都被光明邨的老师傅确认过“原味”才能上架。除此之外，逸刻研发团队还采用两种保护气体锁鲜装，实现了传统餐厅熟食以预包装形式进入便利店销售的突破。

数字经济给老字号带来新机遇

赶在春节前一个月，光明邨首次与新零售品牌跨界合作的新品上架了，首批6款产品均为招牌菜，包括老上海本帮酱鸭、酱鸭膀、酱牛肉、四喜烤麸、蜜汁叉烧和黄金炸猪排。“一上市就受到热捧。”逸刻相关负责人告诉记者，多家门店都是每天售罄，相比同类熟食产品，销售额增长近20倍。

记者注意到，上新的包装也很有讲究。依据社区店和CBD店不同的客群画

像和消费需求，逸刻分别推出长方形大盒包装和正方形小盒包装，前者迎合了家庭用户需求，后者则为100克左右，“一人食”的份量适合办公楼白领就餐场景。白领张小姐在午间下楼买了一盒四喜烤麸，与便当搭配，“小盒装一个人正好，味道和妈妈在光明邨排队买回来的一模一样”。

王家沙与叮咚买菜联名推出的首款经典八宝饭——双色糯米豆沙八宝饭同期也在全国范围内上架，首日3000份被一扫而空，截至1月19日已售出25万份，成为平台销量最高的“爆款”八宝饭。这让王家沙看到了数字经济的新机遇，蔡宏杰感叹，以往店里卖八宝饭，产量大多是师傅凭经验估算，而现在则可以通过大数据预测，更加精准地控制生产、减少浪费。

从某种程度上说，这些新经济企业在老字号品牌与年轻消费者之间架起了桥梁，形成双向“破圈”，一方面让老字号的美味经典与文化记忆触达年轻人，另一方面也给老字号带来全新的潮流元素，由此焕发新的活力。叮咚买菜预制菜负责人欧喜喜表示，已与包括王家沙、上海老饭店、绿波廊等老字号品牌联手，帮助它们在年轻消费群体中“破圈”，推动沪上老字号品牌在全国开拓新市场。

真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿。为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。

同志们、朋友们！

在中华传统文化中，兔被称为瑞兔、玉兔，代表着机智敏捷、纯洁善良、平和美好。吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像兔一样奔跑，在各行各业竞展风采、尽显风采。

在这家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征途中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！

最后，祝大家阖家团圆、身体健康、兔年吉祥、万事如意！

谢谢大家！

“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。”习近平总书记的勉励让中移物联网有限公司雄安区域负责人杨明倍感振奋。春节临近，他依然坚守在监控中心岗位上，专注地盯着新区物联网平台的整体运行，感受雄安新区一天千里的脉动。

“在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像兔一样奔跑，在各行各业竞展风采、尽显风采。”习近平总书记对广大青年寄予厚望。即将告别校园、走上工作岗位的中国人民大学新闻学院硕士研究生杨梓岩，曾在脱贫攻坚决胜之年前往四川江安县支教扶贫，以实际行动深入参与脱贫攻坚与乡村振兴。“我会牢记习近平总书记的嘱托，向下扎根，向上拼搏，发挥专业所长，讲好中国故事，以奋斗姿态激扬青春。”